

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аншуковой Татьяны Борисовны
«Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях
(на примере Иркутской области)», представленной на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –
социальная структура, социальные институты и процессы

Тема исследования – Аншуковой Татьяны Борисовны чрезвычайно важна, т.к. проблема пенсионеров, их социальное положение вызывают широкое обсуждение в научной среде и в повседневной жизни. Это и понятно, т.к. люди старшего поколения количественно увеличиваются, особенно в странах, где высок средний уровень жизни. В связи с этим не утихает в последние годы дискуссия о возрастных границах выхода на пенсию, которая связана с увеличением средней продолжительности жизни, названным «демографическим взрывом».

Судя по автореферату и опубликованным работам, в диссертации поставлена цель – исследования социального положения российских пенсионеров, в частности, Иркутской области. Эта цель последовательно реализуется в двух главах диссертации.

В диссертации основательно проработаны методологические вопросы. Содержательным является уточнение понятий «социальное положение пенсионеров», «социальное самочувствие» и т.д. Заслуживает поддержки включение при изучении социального положения таких факторов, как: жизненные стратегии поведения, образ жизни, уровень удовлетворенности жизнью, доверие к среде, участие в общественной жизни, в семейных делах и т.д. Хочется поддержать идею автора, реализованную в диссертации, об учете в работе с пенсионерами их стратификации, связанной с семейным положением, образованием, ценностями досуга, состоянием здоровья. Такой подход позволяет иметь в виду неоднородность пенсионеров, их экономическое положение, включенность в разные формы деятельности как

фактора адаптации, что, по мнению диссертанта, является основой конкретизации социальной политики государства и деятельности негосударственных структур.

Этот подход послужил автору в выработке методики конкретного исследования социального положения пенсионеров по старости Иркутской области. В результате исследования выявлены стратификационные критерии людей старшего возраста, среди которых главным является уровень пенсионных выплат, влияющий на их социальное самочувствие. Для решения проблемы автор предлагает ряд корректирующих мер. С точки зрения диссертанта, ими могут быть субсидиарные меры государства (региона), активность самих пенсионеров в продолжении трудовой деятельности в различных формах и сферах и борьба с развивающейся геронтофобией в обществе, которая мешает пониманию и решению проблем людей старшего поколения. Выводы автора подтверждены результатами конкретных исследований в Иркутской области, которые рассматриваются в сравнительном анализе с другими территориями и с предыдущими исследованиями, что определяет обоснованность основных выводов диссертации.

Судя по автореферату и опубликованным работам, диссертационное исследование Аншуковой Т.Б. представляет глубокое исследование весьма актуальной темы в нашем обществе (и не только), и его выводы важны для теории и практики.

Вместе с тем, хочу высказать некоторые сомнения. Во-первых, в тексте автореферата ничего не говорится о дискуссии о пороге выхода на пенсию по старости. По международной классификации к старшему поколению относят людей после 65 лет. Не решит ли многие проблемы положения пенсионеров повышение потолка выхода на пенсию? Тем более, что уровень средней продолжительности жизни в стране растет.

Во-вторых, в связи с ростом «демографической нагрузки», не должны ли государство, регион иметь программы по использованию опыта,

физических возможностей пенсионеров в труде, творчестве, на продолжении их трудовой деятельности? По данным исследований, 40% уходящих на пенсию трудоспособны, 35% - частично.

В целом, судя по автореферату и публикованным работам, диссертация Аншуковой Татьяны Борисовны соответствует требованиям п.7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, и ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - социальные структуры, социальные институты и процессы.

Доктор философских наук, профессор
 Кафедры теории и истории социологии
 Санкт-Петербургского государственного
 Университета

А.О.Боронеев

Почтовый адрес: 191124, Санкт-Петербург,
 ул. Смольного, д. 1/3, 9-й подъезд,
 Факультет социологии СПбГУ
 E-mail: pavlovasoc@mail.ru

